

纠风一年,从无所适从到渐入正轨

许多机关单位工作人员在经历不安之后,工作开始有章可循



中央八项规定出台一年来,从党政机关到企事业单位,工作作风都在悄然发生着改变,许多工作人员的态度和精神面貌都发生了可喜的变化,大家也从开始的无所适从,变得逐渐找到方向,有章可循。

本报记者 马云云

唯一一份台历来自韩国

小于在省城一家事业单位工作,往年进入12月份,办公室里总会有各种台历、挂历、贺卡甚至对联,“看到这些,就觉得要过年了”。但都快到12月底了,小于的办公室里一个台历的影子都没看到。“真没想到这么冷清,连私企都不做了。”

直到2013年12月27日,办公室里终于出现了第一份台历,它来自一家韩国机构,大家都在办公室开玩笑:“韩国没有受到影响。”

变化贯穿于2013年始终。这一年,小于参与的几乎所有会议都没有鲜花,中秋节单位也没发月饼。类似的变化,许多地方都在发生。一位省级机关公车司机说,现在每到节假日就要把车钥匙交给办公室,领导乘车自己想办法。

一家公司职员小秦到济南历城区行政审批服务中心办理公司注册地址变更手续时,因为手续不齐全,窗口工作人员在每份不符合条件的材料上写下需要补充的内容,如“公司公章”、“重新复印”、“法定代表人签字”等,还在需要盖章或签字的地方用铅笔画圈,告诉她:“下次来直接找我就行,我每天都在这里。”这样周到的服务,完全出乎小秦的预料。

纠风之初,不少人不知咋干了

在变化的同时,各项禁令陆续出台。从年初要求清退会员卡到中秋节要求狠刹公款送月饼之风,再到严禁公款购买印制贺卡年历、严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货,近期又明确干部住房用车超配一律清退,严肃整治“会所中的歪风”。年初到岁尾,几乎每个关键节点都不落。

引人关注的,还有去年11月底出台的《党政机关厉行节约反对浪费条例》,以条例的形式制约浪费、厉行节约,将优良传统上升为法规。十几天之后,《党政机关国内

2012年12月4日

中共中央政治局会议审议通过了中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的“八项规定”。

2013年6月18日

在党的群众路线教育实践活动工作会议上,习近平讲话指出,要把教育实践活动的主要任务聚焦到作风建设上,集中解决形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”问题。

2013年9月3日

2013年9月3日,中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组发出《关于落实中央八项规定精神坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风的通知》。

2013年11月21日

中央纪委下发《关于严禁元旦春节期间公款购买赠送烟花爆竹等年货节礼的通知》,严禁用公款购买赠送烟花爆竹、烟酒、花卉、食品等年货节礼(慰问困难群众职工不在此限)。

2013年10月31日

中央纪委发出《关于严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品的通知》,要求各级党政机关、国有企事业单位和金融机构,严禁用公款购买、印制、邮寄、赠送贺年卡、明信片、年历等物品。

2013年9月下旬

我省开展“庸懒散”专项治理行动,山东省各级纪检监察机关加大监督检查力度,明察暗访,对各类“庸懒散、不作为、乱作为”问题,发现一起,查处一起。

2013年11月25日

中央印发了《党政机关厉行节约反对浪费条例》,让推进厉行节约反对浪费制度化、规范化、程序化,从源头上狠刹奢侈浪费之风。

2013年12月29日

中共中央办公厅、国务院办公厅发出《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》,提出各级领导干部不得在禁止吸烟的公共场所吸烟等五项要求。

公务接待管理规定》,对接待清单一事进一步细化。

《规定》中有关“不得提供鱼翅、燕窝等高档菜肴和用野生保护动物制作的菜肴”,“不得提供香烟和高档酒水”,“确因工作需要,接待单位可以安排工作餐一次”等要求,让一些党政机关接待时心里有了底。

一家单位工作人员说,之前有接待任务时会感觉无所适从,不知道能不能搞接待,但有时工作上又确实需要接待,接待又怕出事。《规定》明确后,就有了标尺,“不是不能接待,按照标准就不会有问题,对方也不会认为被怠慢。”

仍有人置若罔闻 纠风是场持久战

面对一系列制度的出台,仍有人置若罔闻。省纪委最近一次通报因直接公布实名而令人印象深刻,9起违反

八项规定的典型问题和相关负责人名字一并上了通报。2013年,省纪委多次通报,通报问题涉及公车使用、公款吃喝、公款旅游等。

但在一些单位和领域,并没有发生实质性的变化。一名基层单位负责人说,“八项规定”出台后,并没有明显感觉召开的会议减少,最令他难以理解的是,很多会和他所在的系统工作并不沾边。

代办员小张在某区行政审批大厅办理业务时,因不了解政策,向窗口工作人员询问,对方拉着脸说:“怎么这么多话,你是来办业务的,还是来耍嘴皮子的?”

省纪委、监察厅消息显示,2013年1月至11月,全省各级纪检监察机关查办案件数量与2012年同期相比上升10.7%,其中,涉及厅级干部案件19件,涉及县处级干部案件225件。全省共查处“庸懒散”问题417个,问责498人。

相关链接

公务接待公开 我省开始试点

为落实八项规定,省财政厅、省监察厅日前出台文件,推动县级政府公开公务接待经费。要求从10月起,每市确定一个县(市、区)开展县级政府公务接待经费公开试点工作,公开主要内容包括试点单位制定的公务接待管理制度、经费实际支出和经费决算。

而对公款出国,我省明确对厅局级以下国家工作人员因公出国“约法三章”。如厅局级人员因公临时出国,原则上2年内不超过1次或1个任期内不超过2次,随团总人数不得超过6人,严禁携带配偶子女同行等。

“相关规范的确立,可以对领导干部行为做出硬性规定。”一位公职人员说。省委党校副校长孙黎海也认为,纠风只是手段,要真正解决问题,就是要用制度规范和约束权力。

相关新闻

新年上班第一天,区政府宣传禁烟

青岛崂山区男公务人员吸烟率达43%,不少人签名响应禁烟号召

本报青岛1月2日讯(记者 杨林) 2日,青岛崂山区举办公务人员禁烟倡议活动。不少公务人员接受控烟宣传并签名支持控烟。

2日,是政府公务人员新年上班第一天,刚踏入崂山区政府一楼大厅,公务员们首先看到的是LED大屏幕上“公务人员做表率、公共场所不吸烟”的口号。不少公务人员还在横幅上签下自己的姓名,响应号召。

“办公室内吸烟的不多,但是楼梯口、卫生间会有烟灰缸和烟头。”崂山区机关

事务局谭女士称,大家都是同事,即使有人吸烟,碍于面子也不好劝阻。

“年轻的吸烟的不多,年纪大的吸烟的多,而且很多都是领导,不好劝。”小孙2011年成了一名选调生,即使看到有人吸烟,小孙这样的新人也不敢吱声。

崂山区疾控中心健康教育科主任陆舍予表示,根据2013年吸烟状况调查统计,目前崂山区男性公务人员吸烟率达43%,倡导公务人员禁烟主要是希望公务人员在全社会带头控烟。



2日,崂山区政府宣传禁烟,不少工作人员响应。本报记者 杨林 摄

潍坊滨海区全区将通免费直饮水

本报潍坊1月2日讯(记者 王琳 通讯员 贺绍磊) 2日记者了解到,为提升市民饮水质量和生活品质,滨海区率先启动全域直饮水建设运营,并实行免费供应,建设全国首个全域免费直饮水地区。目前,多个项目直饮水工程正在推进,直饮水厂将于2014年6月底前建成投用。

滨海区在全区范围内实施管道直饮水管网及直水厂规划建设,首先从城市新建区域和生态小镇开始实施,实行每人每天定额免费直饮水,并在公共场所设置免费直饮水站点,其他建成区域和农村社区等居民集中区逐步实施,力争3-5年时间,实现每家每户直饮水全覆盖,建成国内首个全域免费直饮水区域。

全区划分5个直饮水片区,每个直饮水片区设置一个直饮水厂,接自来水处理成直饮水后分片区供水,实现每家每户直饮水全覆盖。

青岛偏远学生有了“定制公交”

本报青岛1月2日讯(记者 潘旭业) 2日,五辆崭新的交大客大车驶进山东科技大学教职工家属院内,将小区内180余名小学生送往学校。据悉,这是青岛交运集团青岛汽车总站专门为住得较为偏远的学生提供的“定制公交”,每天专车接送学生上下学。

为了保障学生乘车的秩序和安全,交运青岛汽车总站为每辆车配备了一名照管员。青岛开发区珠江路小学六年级3班的白一凡告诉记者,由于家距离学校比较远,每天都需要妈妈开车送她上学,非常不方便。现在有了往返的班车,上下学就非常方便了。

据悉,目前在山东科技大学教职工家属院内共设了5个站点2条线路,学生可在既定地点就近候车。

微基站藏车内 发垃圾短信被端

本报临沂1月2日讯 网上购买微基站,放在私家车内,边沿街行驶边群发垃圾信息,苍山县一男子元旦当天群发400多条短信被当地警方行政拘留。

2013年11月份,张某得知短信群发很赚钱,便主动在网上联系销售群发设备的公司,购得微基站一套。

设备到手,张某想到他在沂南县一经营眼镜店的朋友马某可能需要群发信息,自己也需要熟悉设备,于是在元旦当天开车到沂南县,与朋友马某商议后,编写了一条广告信息,随后,他们将设备放置在私家车内,由马某开车沿着县城道路群发垃圾信息,一共发送了400余条。

张某本以为自己干得神不知鬼不觉,但他们发送的短信已被当地通信公司探测到。通信公司测到微基站的信号后,随即报警。沂南警方迅速出动,找到了停放在县城文化路一小区内的可疑车辆,将正在群发垃圾短信的张某当场抓获。(高祥 许跃梅 高飞 张纪丽)